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A HUNOR-157-158 gydrs, pontos, megbizhaté miikédési, egyszeri felépitésii, kényelmesen kezelhetd.

A HUNOR-157-158 elényésen alkalmazhaté a mérnoki tervezésben, ligyviteltechnikaban, statisztikai

feladatoknal, pénziigyi szamitasoknal, tovabba a gyakorlati élet sok mas teriletén is.

A HUNOR-157-158 kivitele megfelel a modern munkahelyek altal megszabott kévetelményeknek.
A szamolé és a vezérm(, valamint a regiszterek a kézponti egységben (HUNOR-157) vannak elhelyezve.
Ehhez csatlakoztathaté aformatervezett kivitel(, kijelz8vel egybeépitett billentyiizet (HUNOR-158). A koz-
ponti egység az iroda egy erre alkalmas helyén helyezhet§ el, az iréasztalokra pedig csak a kisméreti bil-
lentylizetek keriilnek. A géphez szallitott toldékabelek segitségével egyetlen kézponti egység tobb iroda-

bél is miikodtethetd.

A HUNOR-157-158 elsésorban a négy alapmiivelet (8sszeadas, kivonas, szorzas, osztés) elvégzésére szolgal,
el&jeles, egész vagy tizedesszamokkal. Szabad regisztereinek felhasznalasaval hosszabb, komplex miivelet
sorok is végezhetdk. A késziilékkel tobb azonos tétel ismételt dsszeadasa, kivonasa, szorzasa (hatvényozas),
osztésa is végezhetd, a megfeleld billentylik tobbszori lenyomésaval. A gép a kézbensd miiveleteket tarolja,

ezek egy kovetkezd miivelet elsd tényezdjeként felhasznalhatok.

A HUNOR-157-158 kapacitasa 15 szamjegyes, mind adatbevitelnél, mind eredmény kihozatalnal. Ez a ka-

pacitas a legkiilonfélébb felhasznalasi teriileteken is elegendd.

A HUNOR-157-158 egyszeriien kezelhetd. A szimjegy és miiveleti billenty{ik elhelyezése célszer, jél at-
cekinthetd. A késziilék hasznalata betanulast szinte nem igényel, mivel a billentylik lenyomasa, a gép kezelése
a miivelet leirasanak sorrendjében torténik. A gép miikddése teljesen zajtalan, elektronikus sebességli. A mi-
veletvégzés sebességét gyakorlatilag az adatbevitel és az eredmények észlelési sebessége hatarozza meg.
A szambillenty(ikkel beadott szamjegyek, valamint az eredmények tiikrézédésmentes keretbe foglalt,

nagyméretii szamjelzé csdveken jelennek meg.

A HUNOR-157-158 teljesen elektronikus, mozgé alkatrészt nem tartalmaz. Szamolémiivének aktiv elemei
kizarolag félvezetdk, a regiszterek kiilonleges kapcsolast ferritgy(iris matrixok. Az elektronikus felépités

miatt a késziilék elhasznalédé alkatrészt nem tartalmaz, igy rendszeres karbantartast nem igényel.

A HUNOR-157-158 szamolasi biztonsagat elektronikus vezérlésii, 5nmiikéds fény és hangjelzés, valamint
a billenty(izet téves kezelés elleni elektronikus reteszelése jelenti. Ez biztositja, hogy hibas billentyiizés
esetén a billentyii lenyomasa hatastalan legyen, a helytelen kezelésre hangjelzés is figyelmeztet.

A szimolasi miveletek kézben értékes szamjegyek nem veszhetnek el, ezt a késziilék an. tilcsordulas

clleni reteszelése biztositja, és egyidejiileg fény és hangjelzéssel figyelmeztet.
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A HUNOR-157-158 tizedes automatikaja.

A tizedespont kijelolése minden helyértéken glimmlampéakkal torténik.

A mindenkori eredmény normalasi feltételét — az eredmény tizedesjegyeinek szdméat — a billenty{izeten
levé 16 dllasu tizedeskerék bedllitasaval lehet meghatarozni.

Osszegezésnél, ill. kivonasnal a tizedeskeréken beillitott érték hatirozza meg a tagok tizedesjegyeinek
szamat. Az Osszeadando, ill. egymasbdl kivonandé tagok maximum a tizedeskeréken bedllitott értékkel
megegyezd szamu tizedesjegyet tartalmazhatnak. Kevesebb tizedesjegy esetén a miiveleti billenty( lenyo-
masakor a gép az adott tagot fellépteti a tizedeskeréken beidllitott értékre, vagyis a gép az dsszeadisi és
kivonasi miiveleteket a beillitott tizedesjegyre normailt tagokkal végzi el.

Abban az esetben, ha az &sszeadasi, ill. kivonasi miivelet bebillenty(izdtt tagja tobb tizedesjegyet tartalmaz,
mint a tizedeskeréken beallitott, a miiveleti billentyli lenyomésakor a gép az el8irt miiveletet nem végzi el.
A tagot a legfels6 helyértékre normalja és fény- ill. hangjelzéssel figyelmezteti kezel8jét, hogy a miiveletet
az adott tizedesjegy szdmmal elvégezni nem tudja (ez az un. tizedes tidlcsordulas).

Szorzasi, ill. osztasi miiveleteknél a tizedeskerék csak az eredmény tizedesjegyeinek szaméat — az eredmény
normalasi feltételét — hatarozza meg. A szorzasi és osztasi miiveletek tényezdi tetszéleges szam( tizedes-
jegyet tartalmazhatnak.

Azokban az esetekben, mikor az eredmény egész jegyet nem tartalmaz, és csak a tizedeskeréken beillitott

tizedeshelyértékeknél alacsonyabb helyértéken tartalmaz 0-tél kiilonb6z8 szimot, a gép nulla eredmény

allapotba 4ll be (az eredmény gépi nulla).

A HUNOR-157-158 késziilék 3 db univerzalis Gn. szabad regisztert tartalmaz. E regiszterek allandok,
részletdsszegek, sorozatok és hinyadosok el&jeles, tizedespont-helyes dsszegének képzésére és tarolasara
szolgalnak. A regiszterek tartalma torléssel és térlés nélkiil hivhatd ki a szammez8be, barmely miivelet.
barmely tényezd&jének.

Az | regiszter toldkapcsoldval is vezérelhetd; ,A” dllasaban onmiikodéen elSjel-helyesen osszegzi a sza-
molési eredményeket.

Az univerzilis regiszterekben keletkezé egészjegy tulcsorduldst a gép szintén fény- és hangjelzéssel jelzi.
A regiszterekbe beviheté tagok tizedesjegyeinek maximaélis szaméra az &sszeadasi, ill. kivonasi miiveletek-
nél meghatarozottak érvényesek.

A gép a miiveleteket elSjeles szamokkal végzi, az el8jel bevitelére kiilon billenty( szolgal. Ez a szamolasi
miiveleteket nagymértékben megkonnyiti, pl. zardjeles algebrai kifejezések zéréjel felbontdsa nélkiili
kiszamitasat teszi lehetévé.

Az univerzélis regiszterek hasznalatakor is a regiszterek felé térténd dsszeadas, ill. kivonas helyes elGjele
tarolodik. A torlés nélkiili, ill. torléssel torténd kihozatal billenty(i lenyomasakor a regiszterek tartalmanak

kijelzésével egyiitt az el8jel is megjelenik a kijelzé mezében.

A HUNOR-157-158 géphez 1 db nyomtatdir¢ is csatlakoztathaté. E nyomtatéird szintén az iroda egy
erre alkalmas helyén helyezhetd el és kabellel csatlakoztathaté a kdzponti egységhez. A miiksdé billen-
tylizeten levé nyomtaté iré tolékapcsolé allisatél fiiggden régziti a mindenkor miikdé billentyfizeten

végzett miiveleteket.
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e A szdmjegyek és a miiveleti billenty(i lenyomésa ugyanolyan sorrendben térténik, mintha a szdmolasi miivelet leirasra
keriilne.
Ha a miiveleteket egész szamokkal végezziik, a tizedesbillenty(i lenyomasa nem sziikséges. Az esetleges lenyomas mii-

kodési zavart nem okoz.

m A bebillentyiizétt szam a miiveleti billenty(i lenyomasara nem t6rl8dik. Igy lehet8ség van ismételt miiveletek végzésére,
mely az illetd miiveleti billenty(i Gjbdli lenyomasaval torténik. A szimmezdben levé szam a miiveleti billenty( lenyomaésa

utani kovetkezd tényezd bebillenty(izésekor torlédik.

o Az esetleges hibas bevitel hatdsara a szammez&ben megjelend helytelen szam torlése a toridbillenty(i segitségével

torténik. A billenty(i lenyomasa a korabbi billenty{izést nem érinti. Utana a miivelet folytathaté.

Q Osszeadasi és kivonasi miiveletek végzésekor elegendd a legmagasabb szdmu tizedesjegyet a tizedeskeréken beallitani.

Ezutdn nem sziikséges minden tagot a beillitott tizedespontnak megfelelé helyértékre billentylivel felléptetni. E Iép-

tetést a gép automatikusan elvégzi a , ill. billenty(i lenyomasakor, s igy tizedeshelyesen &sszegez. Az elére be-
allitott tizedesjegynél magasabb szamu tizedes billenty(izésekor a , ill. miveleti billenty(i lenyomasakor fény-

és hangjelzés figyelmeztet, a gép az elirt miiveletet elvégezni nem tudja és sziikséges a tizedeskerék beallitdsanak
mddositasa.
Osszeadaési és kivonasi miiveleteknél az eldjelesen Ssszegezhetd tagok tizedesjegyeinek max. szama N, ahol N a tizedes-

keréken beillitott tizedesjegyek szima — egész jegyeinek maximalis szdma pedig 15—N.

@ Szorzas és osztasi miiveleteknél a bedllitott tizedes csak az eredmény tizedesjegyeinek szamat hatdrozza meg. A ténye-
z6k tizedesjegyeinek szama tetsz8leges lehet.
Amennyiben az eredmény egészjegyeinek szama meghaladja a tizedeskerék bedllitdssal meghatarozott értéket (15—N),
a szammez6ben természetesen a helyes eredmény jelenik meg. Azonban fényjelzés figyelmeztet: az eredmény tizedes-
jegyeinek szama kisebb a tizedeskeréken beallitottnal (ez az Gn. tizedes tudlcsordulas). lly médon szorzasndl és osztésnil
egészjegy tllcsordulas nem léphet fel. A gép tehiat az eredmény decimaélis jegyeib8l max. a 15 felsd helyértéket jelzi ki,

a tobbi alsé helyértéket pedig elhagyja.

m A bebillenty(izott szam el&jelének megadésiraaz  el&jel billentyi szolgal. A billentyli benyomésa utdn a gép a tovab-

biakban a miiveleteket el&jelhelyesen jelzi.

@ Az eredmény billenty(i k6zos mindegyik miiveletnél. Megnyomésakor jelenik meg az elére meghatarozott szama
tizedesjegyet tartalmazé eredmény a szimmez&ben.

Az eredmény — kozbensd billenty(izés nélkiil — kozvetleniil felhasznélhaté tovabbi miiveletek elsé tényezéjeként.

m Konstans tarolasara, részeredmények tarolasira, valamint automatikus eredmény &sszegezésre a 3 szabad regiszter
szolgal. A gyiijték felé torténd eljelhelyes — el8re bedllitott tizedesjegyli — Osszegzésre a billentylizeten elhelyezett
feliratd nyomégomb szolgdl. A gyiijtéregiszterekbél konstanst, ill. részeredményt az adott gy(ijtdregisz-

terek tartalméinak torlése nélkiil a  toérlésnélkiili kihozatal billentyiijének lenyomasaval lehet a szimmez8be el8hivni.

Amennyiben a regiszter tartalma a tovabbiakban mir nem keriil felhasznéldsra, a torlékihozatal billenty(i lenyoma-

saval hozhaté ki.
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Egy (j miiveletsor elsé tényezdjének bevitele kissé kiilonbozik a tovabbi tényezSk be vitelétdl, ezért célszerl kiilén leirni.

Két eset kiilonboztethetd meg:

a)

b)

A gép[c] billentydivel torélve. .

Az elsé tényezd jegyeit és tizedespontjat egymés utén kell bebillenty(izni. Azok a kijelzé mezd legkisebb helyértéki
helyére lépnek be és az eldttiik bebillenty(izott jegyek balra Iéptetnek. Billentylizés kozben az eldjelbillentyii
barmikor megnyomhaté.

Csak tizedes résszel rendelkezd szam esetén a billenty{izést a E]-tizedespont billenty(i lenyomasaval kell kezdeni.
Csak egész jegyekkel rendelkezd szam billentyiizése utan a tizedespont billentyiit nem kell lenyomni, de lenyomasa
zavart nem okoz.

A kijelz6mezében eredmény van.

Az elsé tényezd els jegye (szam, tizedespont) torli a kijelz&mez8t, beirédik a kijelzémezé legalsé helyére. A tényezd

bebillenty(izése az eléz8ek szerint folytatédik. Az elsé tényezd negativ elSjelét beird billenty(it csak ezutan

szabad megnyomni. Az elséként megnyomott E] gomb ugyanis az el8z8 eredmény el&jelét viltja negativra.

Tovabbi tényezdk bevitele.

Egy miiveletsor tovabbi tényez&jének billentylizése megegyezik az elsé tényezé bevitel a) pontjaban leirtakkal azzal

e

a kiegészitéssel, hogy a tényezd elsd eleme (szam, tizedespont, el8jel) torli a kijelzémezében maradt el6z8 tényezdt.




osszeadas

A gép alaphelyzetbe allitasa és az elsS tag billenty(izése utin a miveleti billenty(it kell megnyomni. Ennek hatasara a szam
a kijelz6mez8ben balfelé felléptet, mig tizedespontja a tizedeskeréken elére beélh’tbtt helyre ér.

A kovetkezd osszeadandd tag elsdként bebillentyiizott jegye (szam, tizedespont, el8jel) torli a kijelzett regisztert, és meg-
kezdédik ennek a tagnak a bevitele.

A bebillentyiizés utan a miveleti billenty(i benyomasara a szam a kijelz8 mezében felléptet.

Az Gsszeadds a fentiek szerint tetszéleges tagszamig folytathatd, majd az IE] eredmény billentyli benyomasakor eléjelhelyes

eredmény jelenik meg a kijelzé mez8ben.

Példak:
724(—1,4) = 1

A& [+
OOE B FH =] e

12412412 = ?

E]E] 36

Ha egy tag tizedesjegyeinek szdma nagyobb a tizedeskeréken beallitottaknal, a B miiveleti billentyli megnyomasa utén a szam
a kijelz6 mez8ben a legfelsd helyértékig felléptet. Ott megill, mieldtt az értékes jegy elveszne. A gép folyamatos fény- (tize-
des tilcsordulds jelz8lampa, a tovabbiakban Tcst ldmpa) és hangjelzést ad. A billenty(i megnyomésaval az utolsé tag tor-
18dik és az Gsszegzés folytathatd.

Osszegzés kézben a gép legmagasabb helyértékii helyén is keletkezhet tizedes atvitel. Ez nyomtalanul el nem veszhet, fény-
(egészjegy tllcsordulas jelz8lampa, a tovabbiakban Tcs lampa) és hangjelzés figyelmeztet ra. Az Osszegzés és eredménykihozatal
a jelzéstdl fiiggetleniil elvégezhetd. Konnyen belathaté, hogy a hibajelzés felléptekor az elveszett jegy csak 1-es lehet, igy ezzel

a gép dltal jelzett eredmény kiegészithetd.

Példa:

7824500 = ?

mEE [

m@ Tcs lampa, hangjelzés
E (1) 282

A kiegészitd 1-es
Az eredmény el&jele az [Z\ billentylivel negativra valtoztathaté.

Az eredmény Ujra billentyiizés nélkiil barmely tovabbi miivelet elsd tényezéjeként felhasznalhaté.




kKivonas

A kivonas miiveletére az 6sszeadasnal elmondottak értelemszeriien érvényesek.

A kivonandé szamjegyeinek bebillentylizése utdn a B miveleti billenty(t kell megnyomni, majd az E]eredmény billentyit.
Példa:

62—4—4—4 = ?

EEHmEEEHE

A gép alkalmas algebrai kifejezések zaréjel felbontas nélkiili kiszimitésara is.
Példa:
—58— [+77,6—(—87+3)] =1

& & [

& [+ =] —84

F oo [ =7 e

E] E} [=] —2196

Lényeges, hogy Osszeadas és kivonis miiveletsornal az Bés Bbillentyﬁk nem jogosak, igy benyomasuk hibat nem okoz.

vagy D miivelettel csak =] utén folytathaté a miveletsor.




SZOI'ZAaS

A géppel 15 szimjegyszamd, eléjeles, tetszéleges tizedesszamd tényezSket lehet Ssszeszorozni, a tizedeskerék allasatdl fiigget-
leniil. A tizedeskerék 4lldsa ugyanis csak az eredmény kijelzett tizedesjegyeinek szamat hatdrozza meg.

A gép alaphelyzetbe éllitasa és az els6 tényezé bebillentylizése utan az [_: billentyiit kell megnyomni. A szadm a kijelzémezében
nem mozdul. 5

A szorzé elséként billentylizétt jegye (szam, tizedespont, el&jel) torli a kijelzett regisztert, és megkezdddik a szorzé bevitele.
Bebillenty(izés utini szorzast kétféleképpen végez a gép. Mindkét esetben két teljes széhosszusagd (15 jegy) szam csonkitatlan
szorzasat képezi.

a) Tovabbiszorzasok esetén a [: miiveleti billentyiit kell megnyomni. A szam a kijelz6 mezében mozdulatlanul marad. A mi-

veletsor a fentiek szerint folytathato.
b) Tobb osszeszorzand$ utolsé szorzasanal az E eredmény billentyit kell megnyomni. A gép elvégzi a szorzast és kihozza

az eredményt a kijelzé mez8be.
Példak:
65,2 x (—1,927) = 1
&
pEOE
EEIEIE] [=] —125,640400

—3,62%x9,816 x7,618926 x5 = ?
Grira &

[ EOEE [
FOEEE X
IOEOEEEE [

[=] —1353,6505

Az eredményrél:

a) A gép, ha lehet, a fix tizedesnek megfelel8 helyre teszi a kijelzémezében az eredményt. Ekkor a maximalis pontossaggal
(dupla széhosszusaggal) kiszamitott sgzatnak a tizedeskerék ltal meghatirozott részét jelzi ki. A kisebb helyértéki
részletet a gép elhagyja. Ez utébbi az | * miiveleti billenty(i lenyomasakor nem, csak az| —  eredmény billenty( hatésara
lejatsz6dé utolsé szorzés utan torténik meg.

b) A tizedeskerék N tizedesnél all. A kijelz8 mezében igy 15—N a felnormalt szam egész jegyeinek a szama. Az eredmény

ennél nagyobb szamu egész jegyet is tartalmazhat. Ekkor az eredmény a kijelz6 mezd legmagasabb helyértékéig léptet fel

és fényjelzés (Test lampa) figyelmeztet arra, hogy a tizedespont nem az elére beillitott helyen van.




Ha az eredmény nagysagrendje 10'>—10°° k&zé esik, a kijelzett szamjegyek a szorzat legértékesebb jegyei, és tizedespont
a kijelzett mezében nem lathaté.

Fényjelzés van akkor is, ha a fenti esemény * | billentyli megnyomasa utén kdvetkezik be.

¢) Az eredmény abszolut értéke lehet olyan kicsiny, hogy az elsé értékes jegye min. N-nel a tizedespont utén kdvetkezik.
Ekkor a gép nulla eredményt mutat, akar B, akar E billenty(i hatasara jatszédik le a szorzas.
FIGYELEM!
Ite| *  billentyli megnyomasa utan is megjelenhet nulla eredmény!

d) 0-it szabad barmilyen szammal szorozni vagy 0-val barmilyen szamot megszorozni, ill. 0-at nmagaval szorozni. Az eredmény
az el6z6 pontban leirtak szerint, 0 lesz.

Az eredmény eléjele | ° | gombbal negativra vilthatd.

Az eredmény Gjra billenty(izés nélkiil felhasznalhaté barmilyen miivelet elsé tényezdjeként.

hatvanvozas

ElSjeles szamok pozitiv egész hatvanyai konnyen képezhet8k. Az eljards |ényegében ismételt szorzassal azonos, mivel a bebil-
lentyiizott tényezdt csak egy késébb bevitt tényezd, vagy torlébillentyl térli a kijelzett regiszterbdl. Igy szorzétényezdként
ismételten felhasznalhato.

A hatvanyozasra értelemszeriien érvényesek a szorzasnal elmondottak.

Egy szam ,,n"-edik hatvanyra emelése esetén, az | x | miiveleti billenty{it ,,n—1"-szer kell megnyomni, mivel az utolsé szorzis

az | = eredmény billenty(i hatasara jatszédik le.
Példa:
(—6,12° = ?

pomE K B ] 3 —esesems




OSzLlas

Az elsé tényezd bevitele, tényezék szamjegyszama, tizedeskezelése, a hinyados kétszeres sz6hossza megegyezik a szorzasnal
elmondottakkal.

Az osztast az elsé tényezd bebillentylizése és az IZI miiveleti billenty(i els6 megnyomasa, a masodik tényezd bevitele utan
a kovetkezéképpen kell végezni:

a) Egyetlen osztas esetén masodszor az E] eredmény billentyiit kell megnyomni. Erre a gép elvégzi az osztést, és kihozza

az eredményt a kijelzémezébe.

Példa:
72,5:16,8 =1

OEEOE L] mEEE = e

b) Tovéibbi szorzas, kés8bb osztas esetén az E, billenty(it kell ismét megnyomni. Az oszté a kijelzé mezé legmagasabb hely-
értékeéig lép fel. A tizedespont a legmagasabb helyérték el&tt vilagit. Ezutan a tovébbi szorzd vagy osztétényezét kell

bebillentylizni stb.

Példa:
72,5 :16,8%4,192: 3,9 = 1

IR]ICE] B A részeredmények kijelezhet8k:

moaln pE0E [ peom @ +
DOEEE L n/anos =] 1806
EEE  [E e [l momE (=] 463

c) Sorozatos osztast osztasok ismétlésével kell végezni.

Példa:
64,56 : (—19,2) : 5,7 : 1,928 = ?

EOEE [ B D0 = s
El 1] [=] —0.58%
Binalaao =] —03059

Az eredményrél:

a), b), ) pont értelemszeriien egyezik a szorzas eredményénél elmondottakkal.




d) 0-at szabad barmilyen szammal osztani. 0-val barmilyen szamot osztva, azE] vagy az E billentyli megnyomaésa utan
a gép kijelzé6 mezeje iires marad, tizedespontjai villognak. Ez az allapot csak a torlé billentyli megnyomasaval sziin-
tetheté meg.

Az eredmény eléjele az billentyiivel negativra valthaté. Az eredmény ujra billenty(izés nélkiil felhasznalhaté barmilyen

miivelet elsé tényezdjeként.

Szorzas vagy osztas kdzben a és B mﬁvéleti billentyiik nem jogosak, igy benyomasukkal hibit nem okoznak. Osszeadas.

ill. kivonas miiveletre csak az E) eredmény billentyli megnyomésa utan lehet attérni.

szabad gyijtoregiszierek alkalmazisa

A késziilék az operativ regisztereken kiviil 3 szabad regisztert is tartalmaz (I, I, Ill), amelyek a bonyolultabb szamitasok elvég-
zését lényegesen megkonnyitik, ezzel a gép alkalmazisi teriiletét erdteljesen bdvitik, kihasznalhatésagat nagymértékben
novelik.

A szabad regiszterekkel a kévetkezd miiveletek végezhetdk:

a) A szamokat eljelhelyesen taroljak (szamitési konstans, részeredmény) (I, I, Ill).

b) Tartalmukhoz a kijelz§ mez8ben levd szamot el8jelhelyesen hozzaadjak (I, II, 11).

€) Azl.regiszter az A kapcsold bekapcsolt allasaban az eredményeket tartalméahoz elSjelesen hozzaadja. (Automatikus gydijtés.)
d) A regiszterek tartalma térlés nélkiil barmilyen miivelet barmelyik tényez&jekent kihozhat.
€) A regiszterek tartalma a regiszter egyidejii torlésével barmilyen mivelet barmelyik tényez8jeként kihozhaté.

A gyiijtéregiszterek egyiittesen nullizédnak a billenty(l hatasara. A gyiijtSregiszterek torlése ( ), és az operativ rész
torlése ( ) teljesen fiiggetlen egymastél.

Az DE]@ billentylik megnyomasanak hatasara vagy automatikus gyijtésnél a kijelzé mezé tartalma el&jelhelyesen hozzi-
adddik a regiszter tartalmahoz.

Kihozatalnal ( E]) hibajelzés soha nem |ép fel.

Példa a gyiijtéregiszterek hasznélatara:

2.
2,72—18 - st
71

3,14 (5,7 — 4,32)°
OOEE = o
OoEm H = s
HoomHom & —1,0108
HEEE =1 [ [E o092
EOO H momm HE 1,360
BOOE E0E ssw
[>], E] [>], (=] 0,1101

=




néhany
cvakorlati példa

korterilet szamitasa

Szamitandé 3 kiilénb6zé atméréjl kor teriiletének Ssszege.

d;, = 0,35 mm d2m
d; = 0,7 mm s
d; = 1,2 mm

Abe
GIEIMEGIE [
COEE 5, (5] o3
R e, = o
CICE] 3], (=] 45237
[>], Bin [=] 16119

Rézvezetékek esetén a méterenkénti ellenallas:
' 0,0175 - 1
R=2 0 =0,0175 ohm mm*m R=—————=1
A 1,6119

A billenty{izés folytatéasa:

njeinnnoall >] (=] o108 R = 0,0108 ohm/m

szamlaszamitas

Rendkiviil egyszerii a sorozatok &sszegének képzése a 9,-os engedménnyel egyiitt.
19,60 Ft - 17 db =
77,55 Ft+. 7.db=
2,60 Ft - 45 db =
19,60 Ft: 9db=
77,55 Fe= 21 db=
19,60 Fc- 3db=

oo
engedmény




A leggyakoribb drak regiszterben tarolhatdk.
[T2]5] [ [€] Abe
OEOEE HEOE E s
CREEE [ (=] s
EOEHEE = owe

5, @ =] 17640

ER (=] 162855

A5 E =] 56

[>], 2856,80

C-1[e][E] [=] —es,70 Osszeg: 2856,80 Ft
3%, engedmény: 85,70 Ft

[>], 2771,10 Végosszeg: 2771,10 Ft

polinomok szamitasa

Y = 5X343X2—-7X 48
Kiszamitandd Y, ha X = —1,9284

=

LG [

1] A be

[>], [=] 13,49880

=1, [5] [=] 1115616

EE,HEME = —seses
>] —3,20089




ceometriai sor szamitasa

Keresend§ az elsé 6 tag dsszege annal a geometriai sornél, amely igy kezdédik:

e
a1
e a—ar®. 157_15.26
i 2
1—2
@ [ EE oE
Bian EE @ E -
0E L @E =1 [ 0,468
ool EIEE
.D [>], [=] 29,532

SZOZoSzias

Nem tizes alapi szdmrendszerben megadott értékeknél a |éptékvaltoztatas problematikus (fokperc-mésodperc, éra-perc-
masodperc, yard-lab stb.).

Kiszamitandé a kdvetkezé szog |2-ed része:

14° 317 14"

V2 = 1,414213

A be

OE X meEm [=]. so0
G0 ) Cee] (=] 1860
[[<] [=] 14
5L ODEDnEneE & weas
B [=][¢][0][e] (=1 10,2675

o H=EMEE E oese
[[e] B [=] %] [e][] [=] 3 Tehat az eredmény: 10° 16’ 3”




atlag. négyzetes ditlag. szorasnégyzet
szamitasok

et ER R 6z=j1(2><’)n—z(ZX);

n n

Ertéksor:
X=7, 16, 9, 11, 14, 19, 13 n=7

] [€] Abe

afoff = #
[ @ (X =] 256
(=] [v] =] 81
0] [v] E =] 121
noiofl =] 196
] [v] E [=] 361
@6 @ [ = 7
A ki [>], o= A= 12,714
] ;] [=] N = 176,142
aicitin EIME s
&1, %] EIEEE
@ [+ EIEE »

[>], ] [>], =] 52 14,489




elsofolii egyenletrendszer megolddsa

Tetszéleges ismeretlenszam elséfokd egyenletrendszer egyszerlien, determinansokkal torténd felirassal oldhaté meg. Egy
hdromismeretes egyenletrendszerre a megoldas édltalanos forméaban:

a,X + b1Y + Ciz = d1
;X 4+ b,Y 4+ c,Z =d,
;X + byY + ¢,Z = d,

fa; by ¢
D=]a, b, ¢,
|33 b, CSJ
d1 b1 Cq (34 d1 Cq | a4 b| d1
dz bg Ca do d2 Ca as bz dz
X — d; by c, Y |2, d3 ¢ 7 7a737 b; d,
D D D
Példa: 2X +2Y— Z= 5 2\2><-1 -2 /2
—X+3Y+2Z= 17 D=|—1 3><2 —1 3
X—4Y 4+ Z=—5 1/—4 ;S

D=2-3+2-2—443+44-2-242=127

= [ @ EEE ¢
@ [ @ =10 E ’
BEmMEE 4
Biofa :
mnMEpoEdEmE e
II, 2
[>], 27

A tobbi determinanst hasonléan kell megoldani.

5 2 —1 2 2
17 3 21 17 3
o —5 —4 1]—5 —4 _ 15—20+ 68— 15+ 40—34 i oA

D 27 27
X tagjai I-be gyiijtend&k

2 5 —1 2 5
o e 7 21—1 17

1 —5 1 1 —5_34+10—5+7‘11+20+5 81

D 27 e T




Y tagjai ll-be gyiijtendék

2 2 5 2 2

—1 3 1711 3
1 —4 —5 1 —4 _ —30+34+20—154 136 —10 iR

D 27 27
Z tagjai lll-ba gyiijtenddk.

5

négyvzetgyvokvonas

Négyzetgyokvonas rekurziv formuldval végezhetd. A formula gyors kozelitést és megfelels felirassal egyszerii billentyiizést
tesz lehetdvé.

X =1
Becslés: 1+ X Kozelités: 1-[ix
T ST Ei= 7' - - Eo)
2 2 | g ,
: 1 Vi b 4 2
En= — + En— )
2 ‘ Est J
Példa: }106,3 = ?

Bioja
DEnOe oMo EHEEE e-ses

Al Em
(<] ], ] >, (=1 [ e =27815

E>= 15818
ez ismétlédik Es 11269
E, =10;350
Es = 10,310
E,='10;310 Tehat | 106,3 = 10,310

Az eredmény legalsé helyértéken +1 jeggyel bizonytalan. A szamités |ényegesen meggyorsithaté a becsléképlet hasznilata
helyett a kozelitdé négyzetgyok fejbél valé becslése esetén.
E, fejben becsiilt = 10

[][e] (]
[v]
L]l O E, = 10,315

; : E, = 10,310
ismétlédé ciklusok SRR el
E; = 10,310




miiszaki adatok
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Automatikus dsszegzés kapcsolé
»A” dlldsdban automatikusan 6sszegziaz l. regiszter
a szamolési eredményeket

Nyomtatéiré kapcsolé

»P” alldsaban a nyomtatéiré automatikusan régziti
a miveletek tényez8it, a miiveleti jeleket és az
eredményeket

Halézati jelz6lampa

Torlébillentyi
a szabad regiszterek tartalmanak torlésére

Torlébillentyii
a legutoljara beadott tényezé torlésére

Kézponti egységre kapcsold, a miikodé billentyiizet
felé jelz6, valamint a nyomtatéiré soremel8 billentyii

Foglaltsagi jelz6lampa
valamely masik billenty(izet hasznélatat jelzi
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e
|
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A
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|

|

|
|

i

?
Kézponti egységrdl l¢
f

Regiszter billentyii‘
a szabad regiszterekb¢

l

Regiszter kihozatal
a regiszter tartalman

Regiszter kihozatal
a regiszter tartalmana

Szamjegy billentyii

I
»0” szamjegy billenil
\
|
Tizedespont billent’

|

Tényezd negativ eld

i
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pesolé billentyd

5rténd bevitelre

illentyiik
tihozatalara, térlés nélkiil

illentyiik
:ihozatalara, torléssel

[

Iének billentyiije

UATHORNR 1 AR S it A AR L S s

Szorzas miiveleti billentyii

Osztas miiveleti billentyi

Osszeadas miiveleti billentyii

Kivonas miiveleti billentyd

Eredmény billentyii

Torlobillentyi
a szimolémii regisztereinek torlésére

Tizedes kerék
a tizedesjegyek szamanak beallitasira
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